

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXV

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**  
En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**  
Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7.50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 1.50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0.80.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
**Decano de la Prensa diaria de esta Provincia**  
Fundador y Director, **Luis Seco de Lucena**

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS.**  
Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 35; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICADOS.**  
De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

16.178

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Viernes 3 de Enero de 1913

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

## La retirada de Maura

Definitivamente, como ayer verían nuestros lectores en la extensa información telegráfica que publicamos, D. Antonio Maura, el jefe supremo del partido conservador, se ha retirado de la política.

Había de haberse producido el hecho normalmente y por tratarse de una gran figura como la de Maura, no dejaría de tener importancia dentro de la política española. Realizado brusca, inesperada y extemporáneamente, es de trascendencia suma.

Sobre ese hecho vamos a discutir unos momentos, desentrañando lo que él significa para el partido conservador, analizando las causas que lo produjeron y fijando las consecuencias que de él pueden derivarse para la política nacional.

Intútil es decir que los juicios que nuestra pluma expone, están inspirados en un gran respeto para la persona del señor Maura—en el mismo respeto que hacia todos los grandes hombres sentimos—, pero ello no ha de ser obstáculo para que hablemos con absoluta sinceridad, sin eufemismos de ningún género, descartando toda violencia en el lenguaje y todo prejuicio en el concepto.

¿Qué otros opinan de manera contraria? Pues allá ellos. No vamos a discutir; vamos sencillamente en uso de un perfectísimo derecho, a exponer con la mayor franqueza nuestra opinión, sobre el último acto político de D. Antonio Maura, sin otras miras que la de que quede de manifiesto todo el alcance de ese acto.

### El partido conservador

La retirada de Maura beneficia grandemente al partido conservador.

A primera vista, parecerá exagerada esta opinión, pero pensando serenamente, el acto de Maura, que con tanto júbilo ha acogido la opinión liberal y democrática, a quien beneficia en grado extraordinario, es al partido conservador. Vamos a demostrarlo.

Para eso, basta fijarse en la situación actual del partido. Bajo la jefatura de D. Antonio Maura, el partido conservador ha gobernado como se gobernaba hace medio siglo, aplaudiendo en las ocasiones críticas a procedimientos medioevales, incompatibles con el espíritu moderno.

No citemos hechos, que están en la memoria de todos, acaecidos durante el mando de Maura y La Cierva, pero bueno es decir que esos hechos fueron causa de la enemiga, del veto que republicanos y socialistas pusieron al partido conservador para que gobernara a España, y bueno es decir también que la democracia mundial, que los elementos progresivos del extranjero tenían marcada prevención contra el caudillo y el lugarteniente de las huestes conservadoras.

Era una situación difícil para el partido conservador la que Maura y La Cierva le habían buscado. Pudieron ellos purificar sus yerros en la oposición, mediante una rectificación de conducta ostensible y franca, que les hubiera permitido incorporarse a las orien-

taciones que la conciencia nacional reclama; pero lejos de eso, lejos de rectificar sus procedimientos de gobierno, perseveraron en su actitud de amenaza contra las libertades públicas y, al solo anuncio de que de nuevo ocuparían el Poder, ya hemos visto en esta última semana la actitud de protesta, de franca rebeldía en que se colocaron los republicanos y los socialistas.

Maura y La Cierva se equivocaron lamentablemente por su atávica concepción del espíritu de las leyes, incompatible con nuestro tiempo; por sus procedimientos de gobierno, desusados y torpes; por que, doctrinarios y fanáticos, no supieron convivir dentro de la realidad. No; no eran hombres de su siglo; eran personas de pasadas centurias.

Prueba de que sus extravíos fueron grandes y sus desaciertos enormes, nos la da este hecho: En España, donde tan pronta y tan fácilmente se olvidan y se perdonan los yerros de los políticos, Maura y La Cierva son los únicos que, aún pasados más de tres años de haber salido del Gobierno, ni tuvieron el olvido y el perdón de los elementos socialistas y republicanos, ni han visto desaparecer la animosidad que contra ellos tenía el pueblo democrático.

De hecho estaban incapacitados para subir al Poder y de hecho también el partido conservador no era, no podía ser, bajo sus órdenes, instrumento de Gobierno.

Hoy ya es otra cosa. La retirada de Maura y la de La Cierva solucionan al partido conservador el gran problema de su actuación en las esferas gubernamentales. El nuevo jefe, aleccionado por la experiencia, si es que por sus ideas no lo estuviera, sabrá modernizar el partido, atemperándolo a las exigencias de los tiempos; desaparecerá el veto de socialistas y republicanos y, sin odios y sin prevenciones, el partido conservador podrá vivir y gobernar, cosas que antes no podía hacer.

Los conservadores, pues, están de enhorabuena porque a ellos, beneficia, en primer término la retirada de Maura, la de La Cierva y la de los otros elementos reaccionarios que han corrido la suerte del jefe.

### Causas de la retirada

Hemos leído y releído la nota que acompaña a la carta del señor Maura, explicando su alejamiento de la política y hemos sacado la consecuencia de que en esa nota no se dice nada, no se explica nada. Es confusa, ambigua, mediocre y solo aparece clara cuando dirige sus dardos contra la Corona. En el fondo, y haciendo honor al talento del señor Maura, su decisión sólo elogios merece.

Alrededor de la nota, inspirándola toda ella queremos colegir, flota una severa condenación contra el *privilegio de amansar y atraer a los facciosos*.

En un hombre de las dotes de Maura, que por tan monárquico se tiene, es extraño verle escribir esa frase. Precisamente estos días se ha dicho

en un periódico y se ha dicho muy bien que «en ese aspecto de la vida política Inglaterra nos da la pauta y a Inglaterra no le va mal con su teoría».

En Colegios y Universidades y Academias y Clubs, anarquistas, teorizantes y reaccionarios doctrinales, conviven y también de lo graciable participan los elementos más avanzados. John Benus, «leader» del obrerismo, el Pablo Iglesias inglés, es ahora ministro del Rey. Kropotkin vivió vida de sociedad sin que, hallara a su paso puertas cerradas. Un diputado nacionalista, condenado a muerte es indultado luego, que en el Transvaal peleó contra sus compatriotas, camino de ministro lleva, y así otros muchos casos que demuestran cómo en una Monarquía se emplea el sistema de atracción.

Porque con ese sistema, señor Maura, se da a los pueblos paz, que es lo que necesitan, mientras que con el otro, con el régimen de aislamiento y de repulsión, solo se aviva el odio que, al fin, es la muerte.

Decir también que la voluntad nacional se rebela, *presintiendo una temporada de barbarie y saña cruel*, porque los conservadores no han llegado al Gobierno, es donosa ocurrencia. ¡Si precisamente la voluntad nacional se ha rebelado por lo contrario, por el sólo anuncio de que Maura y La Cierva serían Poder! ¡Si precisamente sólo bajo el mando de ellos puede temerse una temporada de barbarie y saña cruel!

Afirmar igualmente que *ha empeorado todo*, sin cuidarse de probar á que ha obedecido ese empeoramiento; sin hablar de nuestra Hacienda, de nuestra Enseñanza, de nuestra Agricultura, de nuestra Industria, de nuestro Comercio, señalando las causas á que ese estado nacional se debe, es muy cómodo pero es impropio de un político de la talla del señor Maura.

Y así podíamos continuar glosando todos los párrafos que hemos entendido de la nota, para repetir lo que al principio afirmamos: que en ella ni se dice nada, ni nada se explica.

La causa de la retirada puede ser una de estas tres:

1.ª—*Clara visión de la realidad que le ha hecho comprender que fracasó como gobernante.*

En este supuesto hay que reconocer en el señor Maura un gran patriotismo. Retirarse de la vida pública obedeciendo á este dictado de la conciencia, es un sacrificio que sólo las almas nobles pueden realizar.

Si ha sido así, si convencido de la inutilidad de sus esfuerzos en bien de la nación; si sabiendo que, por el contrario, era un obstáculo para el necesario desarrollo de la patria, Maura se ha retirado de la política, su decisión sólo elogios merece.

2.ª—*Disimulos de una conveniencia personal completamente legítima.*

Si esta fué la causa de la retirada de Maura, nos parece muy bien y muy en su lugar.

Es muy humano que los ruegos de la esposa y que las súplicas de los hijos decidieran su ánimo á apartarse en absoluto de la política. Mucho más cuando ese empeño de la

familia viene de fecha bien lejana y principalmente cuando se gozaron varias veces los más elevados puestos á que un español puede aspirar hoy.

De otro lado, nadie como su familia puede consolar á este hombre ilustre de las amarguras y de las decepciones que la política le ocasionó.

Entregado toda la vida á ésta, con mengua de sus negocios y de sus intereses, ve ahora Maura que no sólo el pueblo no agradece sus actos de gobernante, sino que los condena con todas sus energías. ¿A dónde como no sea á la familia volverá los ojos el gran fracasado?

Y 3.ª—*Soberbia satánica, orgullo lastimado, porque el Rey no lo hizo en esta ocasión su primer ministro.*

No la creemos. El alto concepto que ha tiempo formamos del patriotismo y de las virtudes cívicas de Maura, nos impide creerlo, aunque sí decimos, que lo estemporáneo del acto, da pretexto para suponer que el orgullo cegó la inteligencia de aquel cerebro privilegiado.

De estas tres causas apuntadas—ya que en Maura no pueden sospecharse miedo ni cobardías que le hagan desertar de su puesto—la segunda nos parece la más probable y la más lógica, y mientras él no la diga claramente, así lo seguiremos entendiendo.

Lo que ha dicho no nos convence, ni á nadie puede convencer.

### ¿Qué pasará?

Esta pregunta se la hacen hoy, no diremos que todos los españoles, pero sí que la mayor parte de ellos.

A nuestro juicio, no pasará nada que sea malo para el país, para los conservadores ni para la Monarquía. Los hombres no son insustituibles: puesto que queda hoy vacante, mañana tiene quien lo ocupe.

Murió Cánovas, aquella figura gigantesca que llenó con su vida buena parte de la Historia de España en el siglo XIX, y el partido conservador que él formara, vivo está aunque Maura no respetara su credo, mejor dicho: aunque ni se suplantara por otro atávico y en desuso.

Si ese partido resistió la po da que en él hiciera el político mallorquín: cómo no esperar que ahora desaparecido él venga otro hombre á imprimirle las modernas orientaciones que necesita?

Ahí están conservadores históricos de gran valer: ahí está González Besaza y con él otros hombres á quienes sólo una exagerada disciplina les hacía callar su desacuerdo con Maura, y si esos no estuvieran, saldrían otros; ¡qué duda cabe!

El credo de los partidos no se lo llevan al sepulcro ó al retiro los hombres que los dirigieron un tiempo: queda en cada uno de sus individuos y de ellos surge el que lo ha de exponer, el que con su autoridad y su prestigio le ha de dar forma práctica.

El partido conservador se reconstituirá y se reconstituirá pronto: no hay que pensar otra cosa. Y eso ha de hacerse con las mismas personas que hoy lo forman y con una más sana y nueva doctrina.

Por ahora, claro es, algunos desertarán de sus filas, pero no serán muchos y éstos

ó han de seguir el camino de Maura ó acaso vayan en busca de otros partidos ó de otros hombres que, como Urzáiz, representan una gran fuerza de opinión.

Pero los aires de desolación que algunos pregonan, no soplarán y dentro de poco, de descartados Maura y La Cierva, la política del partido conservador se deslizará por cauces más fértiles y seguros.

Y no solo con la retirada de estos hombres ha ganado el partido conservador: también la Corona, también la Democracia, también la Patria, les deben gratitud por su reciente, definitivo acto.

Honradamente, así lo creemos.

**SAN ANTONIO** Probados los consumi  
FABRICA DE CHOCOLATES rels siempre  
18.—Capuchinas.—18

### “La Toma” y el teatro

En el presente año se ha dado el caso inédito de que al conmemorarse con las tradicionales fiestas cívico-religiosas el hecho glorioso de *La Toma de Granada*, con la que se dió cima á la reconquista, no hayan visto los granadinos aparecer en el escenario de nuestros teatros, al valiente Palear, al impetuoso Garcilaso, al indomable Tarfe, á la interesante y enamorada Zelma, al gracioso Calabaza y á los excelentes Reyes Católicos.

No ha sido posible este año encenchar los versos de *La Toma*, que si por su inspiración y su factura son medicos, suenan en los oídos de los granadinos también como los sublimes de Zorrilla, porque traen á nuestra mente un hecho glorioso de la Historia de nuestra patria, porque ensalzan realidades de raza de las que salió triunfante la nuestra, porque ensalzan las hazañas heroicas realizadas á las puertas de Granada, por aquella incomparable pléyade de guerreros heroicos, orgullo de nuestra Nación.

Esta interrupción en la costumbre tradicional, es lamentable, no sólo por que resta una nota interesantísima y una pincelada de subido color á la conmemoración de la toma, sino también, porque significa un vergonzoso decaimiento en la Historia artística de Granada, tan brillante y espléndida como atrás.

En punto á teatros, era nuestra ciudad en pasadas épocas la Mecca de los artistas. Haber trabajado con éxito ante nuestro público significaba una consagración indudable y representaba la sólida base de una reputación.

Las temporadas brillantes de ópera, zarzuela y verso, se sucedían sin interrupción, cubriéndose siempre los abonos y llenándose todas las noches el teatro.

El público tenía afición y cultura y de aquí que las empresas contratadasen siempre magníficas compañías.

Por Granada desfilaron las notabilidades artísticas de todo género en aquella época esplendorosa en nuestro teatro.

Pasando la vista de aquel tiempo al actual se siente pena, porque ya nuestro público no rinde culto al arte teatral y esto en el termómetro de la cultura significa un doloroso descenso. La temperatura, es la del hielo.

Por esta frialdad en todas las clases sociales, y sobre todo en las pudientes, aquí estamos condenados á no recrearnos con las producciones artísticas de músicos, poetas y escritores.

mezquinas, ni las producciones modernas tendenciosas, porque cuando se ha achacado esto, se han contratado buenas compañías y se han espargado con extremo rigor los repertorios y el resultado ha sido nulo.

De aquí hay que deducir, que la crisis es del público y del buen gusto. Las clases pudientes son las llamadas á regenerar nuestro teatro, y en sus manos está el desterrar para siempre de nuestros escenarios, esos géneros modernos en boga que se hallan muy lejos del verdadero Arte teatral. Dispensen su protección á los espectáculos de valía y el milagro estará hecho.

De continuar en el retraimiento actual, la crisis se hará cada vez más honda y llegaremos al cierre absoluto de los teatros, del cual no estamos muy lejos.

Sintamos precursor de él en no haber podido traer este año una compañía dramática que represente *La Toma de Granada*, interrumpiendo de este modo una costumbre, desde tiempo inmemorial, arraigada en nuestro pueblo.

**SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA**  
Cáceres, Espes y Minas, núm. 1, pral.  
MADRID

**Grandes criaderos de cepas americanas**  
En las Huertas de la Torre y del Pilar  
Los primeros y más importantes de Andalucía  
**JUAN LEYVA**  
GRANADA

Injertos para parrales, ballestón y cepas en toda clase de uvas.  
Barbados en las mejores variedades conocidas. Plantas todas de hermoso desarrollo y autenticidad garantida.

### Precios muy económicos

Se mandan catálogos gratis con instrucciones de adaptación á quienes los pidan.  
Consultas y análisis de tierras gratis para los compradores de la casa.

**EL MEJOR DESAYUNO ES EL**  
**CHOCOLATE AMATEUR**  
CLASE SUPERIOR  
CLASE ESPECIAL NUEVA ELABORACIÓN QUE SE RECOMIENDA A LAS PERSONAS DE MÁS FINO PALADAR  
EXIGID LA MARCA LUNA

**¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN!**  
¡El sonaja la hora de la felicidad de los niños!  
Toda el que desea proporcionar á sus hijos juguetes y simplicidades, debe acudir á esta casa.  
El incansable Apóstol y Patriarca insustituible de los niños infantiles, Juan Casares Aguilá, en su favo recada tienda Plaza de B. y C. presenta el enorme y precioso surtido de juguetes, recibidos expresamente para el presente año.  
Grandioso, estético, universal, ingenioso, variado, magnífico y aplastante suceso de actualidad.  
**¡JUGUETES! ¡JUGUETES! ¡JUGUETES!**  
de todas clases, de todos precios, de todos gustos y de todas formas.  
Precios fijos. — Ventas al contado.  
**JUAN CASARES AGUILA.**—Plaza de Bibarrambila.

**Para calzado barato**  
sólido y elegante **EL FORVENIE.**  
Ventas al por mayor y menor.—Gran Vía, 10, esquina á la de Almireceros.—GRANADA

**Para Reyes**  
El Bazar de Novedades  
**LA FLORIDA**  
Realiza todas las existencias de juguetes para niños á precios de fábrica.

**Miscelánea**  
Arrollado por el tren

Ayer á las cinco de la tarde, se encontraba jugando con otros muchachos en las inmediaciones de la vía férrea de los Andaluces, el niño de doce años, del Agua, donde habita con su padre Rafael Osasares.  
A dicha hora pasaba por el lugar donde se encontraban los niños, que era en el kilómetro 122, el tren de mercancías número 221.

Isidro, parece ser que trató de cruzar la vía en aque. momento, con tan mala fortuna, que la locomotora lo arrolló, pasándole por encima todo el convoy.

El cuerpo de la infeliz criatura quedó completamente destruido, convertido en una masa informe de carne.  
En el lugar de la desgracia se personó el vigilante Manuel Guindo, dando aviso al juzgado de instrucción del Campillo, el cual comenzó á instruir las oportunas diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito judicial.

**Ecos de la vida**  
Se encuentra restablecido de la enfermedad que venía padeciendo, D. Tomás Guiral.

—Han dirigido un telegrama al señor López Muñoz, de felicitación, los socios de “La Pajarrera”.  
—Con asistencia de los señores Villar, Alonso y Torres Castañe, se ha celebrado una cacería en el coto de “Bucor”, cobrándose en el solo día que ha durado aquella, 144 piezas.

**Agresión bárbara**  
Antesanoche fué objeto de una brutal agresión, á la salida del Cineatógrafo *Luz Edoan*, un joven imberbe, de oficio albñil, que se llama Antonio Rodríguez García.

Según nos dicen, entre el agresor, que es un sujeto de treinta años de edad, llamado Antonio Forte, y el agredido, no mediaron palabras ni disgusto de ningún género. Hallábase el último vultu de espaldas, cuando el Forte le acometió con un palo, golpeándole bárbaramente, sin apiedad de los gritos y lamentos del infeliz muchacho, que ni siquiera pudo defenderse de aquella inesperada agresión.

Afortunadas las personas que andaban por al i cerca, entre ellas el sereno del Zocatin, consiguiendo, á duras penas, arrancar al desgraciado joven de las garras de su cruel apaleador; y lleno de sangre, con la cabeza cubierta de heridas y desgarraduras de la piel y todo el cuerpo contusionado, lo llevaron á la Casa de Socorro, donde los médicos y practicantes de guardia hicieron la primera cura.

El agresor fué detenido y puesto á instruye las correspondientes diligencias sumariales.

El estado del joven es de pronóstico reservado.

**Estudiantina**

Ayer se reunieron varios jóvenes para tratar de organizar una estudiantina que postulará durante el próximo Carnaval por las calles de Málaga.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo, acordándose que el nombre de la tuna sea el de *El Fomento de las Artes*.

La orquesta la compondrán acreditados profesores.  
Se nombró la junta directiva siguiente: Presidente, D. José Torres. Vice, D. D. Granados. Secretario, D. Antonio Molles. Vocales, D. Miguel Fernández, D. Domingo Valero, D. F. Barrios, D. Manuel Gómez de Rubies, D. Francisco Martín, don Rafael Fernández y D. J. sé Jiménez.

Esta junta se reunirá esta noche.  
**Noticias de personal**  
Dimisión  
Se ha admitido la dimisión, el aspirante á fiscal contraste de la provincia, don Juan Maná.



Telegramas

La retirada de Maura

Madrid 2. Comentarios de la prensa. Todos los periódicos publican extensos comentarios sobre la retirada del señor Maura.

Los diarios republicanos expresan gran regocijo. "El Radical" considera la retirada como un triunfo del señor Lerroux, como resultado de las campañas de los radicales.

"El País" califica el acto del jefe de los conservadores de plante mastrista. Dice al señor Maura que vaya con Dios, y añade, que la sombra de Ferrer ha hecho tres crisis e impedido por tres veces la vuelta del señor Maura.

Gestión sin resultado. Se confirma que el ayudante del Rey conde de Aybar, estuvo anoche en el domicilio del señor Maura, llevando para éste un recado de don Alfonso.

Nada se ha traslucido del resultado, aunque se supone que el señor Maura insistió en su inquebrantable decisión de retirarse de la vida pública.

También acudió el señor Dato a casa del señor Maura, a fin de realizar un supremo esfuerzo para que desistiera de su propósito.

Los señores González Besada, Dato y Pidal, abrigan aún la esperanza de que rectifiquen su actitud los dimisionarios.

En casa de Maura. Durante la noche última, hubo gran afluencia de amigos en el domicilio del señor Maura.

Este los recibía afablemente. Todos le pedían que desistiera de su actitud, pero el señor Maura insistía en que su resolución era inquebrantable.

El general Azcárraga, que tenía los ojos arrasados en lágrimas, le dijo que se lo aplicaba de rodillas.

Al despedirse los amigos, algunos fotografías quisieron obtener retratos, pero el señor Maura lo prohibió en absoluto diciendo:

— Ya no soy hombre público. Volviéndose a quienes le escuchaban añadió:

— Cada cual siga los rumbos que le aconseje su amor a la Patria. Para mí ha concluido la vida pública. Yo no pertenezco más que a mi esposa y a mis hijos.

La renuncia de actas. Anoche, sólo eran diez y ocho las renuncias de los diputados conservadores presentadas en el Congreso.

La mayoría procedían de los antiguos gamasistas. En cuanto a los senadores, no ha renunciado ninguno.

Los ex ministros conservadores ponen empeño en que nada se diga. El señor Pidal ha aconsejado a los diputados por Asturias, que no renuncien el acta.

La reunión de ex ministros. Esta tarde, a las seis, se celebra en el domicilio del general Azcárraga, la anunciada reunión de ex ministros, para decidir la suerte del partido conservador.

El documento de Maura. Se afirma, que desde hace quince días estaba escrito el documento, renunciando el señor Maura la jefatura.

Resolución inquebrantable. Está descontento que el señor Maura vuelva de su acuerdo.

La disolución del partido. Se cree, que está acordada en principio la disolución del partido tal como estaba constituido, aunque afirmando su vitalidad.

Unos hablan de la reorganización con un directorio, y otros creen que debe designarse jefe, interino o definitivo.

El señor González Besada cree inconstitucional el nombre del señor Dato para la jefatura.

Si se elige jefe, es probable que se haga su consagración solemnemente, reuniendo una Asamblea de diputados y senadores, que sancione o rectifique el acuerdo de los ex ministros.

Efecto en Barcelona. En Barcelona, sólo se habla de la retirada del señor Maura.

La emoción que produjo la noticia fué grandísima. "La Vanguardia" órgano de los elementos de orden, juzga ineficaces los móviles de la retirada, calificándola además de falta de oportunidad y conveniencia.

"La Publicidad", periódico republicano, dice, que el señor Maura abandona la política como el señor Sivells; solamente que éste se retiró por no encontrar el pulso a España, mientras que el señor Maura abandona la vida pública porque no le quiere el pueblo.

Los círculos políticos están animadísimo. Las personas desafectas al régimen

consideran la retirada, como un nuevo acto de soberbia del señor Maura y como una victoria de las izquierdas. El concejal conservador señor Garriga ha anunciado que renunciará el acta.

Se afirma, que le imitarán otros concejales y diputados provinciales conservadores.

La noticia en Palma. Según informan telegráficamente de Palma, el Círculo conservador de aquella localidad, está afectadísimo.

En dicha población se sentirán mucho los efectos de la retirada del señor Maura, pues todos los organismos están en poder de los conservadores, además de los muchos que militan en las filas conservadoras, por afectos personales al señor Maura.

Todos estos, se retirarán también. Entre la familia del señor Maura, la retirada de éste, ha causado excelente impresión.

Los señores marqués de Torres y don Pedro Cervera, han puesto sus actas a disposición del señor Maura.

En Valencia. Se hacen grandes comentarios en Valencia, sobre la retirada del señor Maura.

Se dice, que renunciarán sus actas de diputados, los señores Lázaro, Crespo y Azorin, aunque todo depende de la renuncia que celebren hoy en Madrid los ex ministros conservadores.

Juventud disuelta. En Bilbao se ha disuelto la Juventud conservadora, y se ha suspendido la publicación del semanario "Luz y Taquígrafos".

El señor Ibarra ha salido hoy de Bilbao para Madrid.

Buen servicio. En Tenerife se ha recibido con júbilo la noticia de la retirada del señor Maura.

Se cree, que con su determinación, ha prestado un gran servicio a la Patria.

Adiós esperanza!. De las referencias que del Consejo de hoy ha dado el conde de Romanones se desprende claramente, que por lo menos de manera indirecta, se ha planteado nuevamente la cuestión de confianza, reiterándose la nueva actitud del Rey de manera absoluta, no sólo al Gobierno, sino al conde de Romanones.

Con esto se ha perdido toda esperanza para los conservadores, los cuales, mientras unos siguen dedicándose a trabajos al gesto del señor Maura otros llevan la procesión por dentro, viendo que se les ateja cada vez más el poder.

Aún esta mañana, muchos seguían creyendo, que del Consejo de hoy en Palacio saldría la crisis total, ó alguna gravísima dificultad para el Gobierno, pero noticiosos del resultado de Consejo se quedaron sorprendidos.

La ratificación de la confianza al conde de Romanones ha renovado los elogios al Rey.

Comentarios y opiniones. Los republicanos elogian al Rey.

En el Congreso no ha decaído hoy la gran animación que hay en él desde ayer.

En los corros se siguieron haciendo comentarios calurosos.

El radical señor Salillas manifestaba, que todas las crisis que resolvió el Rey durante el mando del señor Canalejas, fueron tan perfectamente constitucionales, que en el Parlamento no hubo ni pretexto para discutirlos.

Bastó—decía una somera explicación del señor Canalejas.

Con la solución de esta última hay que reconocer, que el Rey está siendo un Rey perfectamente constitucional, y ahora, al no dejarse impresionar por la retirada del señor Maura, da otra prueba relevante de su acierto.

Otro diputado radical, Emiliano Iglesias, decía.—Como españoles, nosotros los radicales, celebramos la retirada del señor Maura. Como republicanos, el Rey, por su respeto al Parlamento y a la Constitución, nos está haciendo la competencia y poniéndonos en el caso de tener que fenderle contra los agravios que le hicieron los conservadores.

Si esto decían los republicanos de todos los matices ¿qué no dirían los liberales?

En cambio, los secuaces del manirismo y del clericalismo acentaban sus tonos de viveza, defendiendo la actitud de sus fetes.

Nuevas renuncias. El presidente del Congreso ha recibido hoy cinco nuevas renuncias de actas de diputados, pertenecientes a significados amigos de los señores Maura y La Cierva.

Los dignos valencianos señores Lázaro y Crespo Azorin, han anunciado sus renuncias por telegrama.

El señor Sánchez Guerra ha recibido varias de amigos suyos, pero no se las ha enviado al señor Moret, por no creer oportuna las renuncias.

La impresión sobre ellas es la de que prosperarán muy pocas, pues no retirándose los renunciantes, se presentarán a la reelección.

Comentarios sobre una reunión. También ha sido tema de conversaciones esta tarde en el Congreso, la anunciada reunión de ex ministros conservadores.

Los nombres de los señores Dato, Azcárraga y González Besada, sonaban para la jefatura del partido.

Otros daban también para ese puesto, el del señor Sánchez de Toca.

Había quien daba por cosa cierta el nombramiento de un directorio, cuya misión sería la de reorganizar el partido.

La expectación que ha despertado la reunión, es extraordinaria.

La retirada en un banquete. El jefe del Gobierno ha obsequiado en su domicilio con un banquete a la Mesa del Congreso.

No ha asistido, ni el vicepresidente señor Aparicio ni el secretario señor Castell, ambos conservadores, a pesar de que el segundo no ha renunciado el acta.

La conversación de los comensales, versó sobre la retirada del señor Maura.

Tanto el conde de Romanones, como el señor Moret, expusieron la opinión, de que políticamente la retirada no tendrá ninguna consecuencia.

Los reunidos se felicitaron de la estrecha unión de los liberales.

Manifestaciones del Rey. Se atribuyen al Rey las siguientes manifestaciones:

"Cien veces, durante mi reinado, que se me presente una crisis como la de anteayer, cien veces la resolveré en igual forma.

Deseo que el partido liberal continúe desarrollando su programa con toda amplitud.

Para ello cuenta con mi absoluta confianza el Gobierno, que lo representa la persona de quien lo preside."

Conservadores que aman. Los íntimos de los señores Maura y La Cierva, que estos días exigen el poder inmediatamente, hoy aparecen cambiados por completo, diciendo que el problema planteado con la retirada del jefe, había que estudiarlo fríamente, antes de adoptar una resolución definitiva.

Hay que tener en cuenta, primero—añadían—no dejar abandonado al señor Maura, y segundo, no tomar tampoco ninguna actitud, que pueda tener significación contraria a los intereses de la Monarquía.

En la reunión de hoy casa del general Azcárraga—continaban—no se resolvió el problema definitivamente.

Sea cualquiera el acuerdo que adopten, no será definitivo hasta que sea referendado en una reunión de todos los diputados y senadores del partido.

Maura pide audiencia. El señor Maura ha pedido por escrito una audiencia al Rey.

Cuando el conde de Romanones fué a despachar hoy con el Monarca, éste le citó en cuenta de la petición del señor Maura.

Quedó acordado, que la audiencia se verifique mañana.

Conferencias. Los señores Dato y Sánchez Guerra han celebrado hoy varias conferencias para concretar lo que se tratará en la reunión de ex ministros conservadores que se verificará al atardecer.

Maura y Toca. Momentos antes de la reunión de ex ministros conservadores, el señor Sánchez de Toca conferenció extensamente con el señor Maura.

No se ha pedido averiguar lo que trataron.

Hay que rebajar. Según los cálculos de algunos conservadores, las renuncias de actas ascenderían a noventa, pero han quedado reducidas a veinte diputados y dos senadores, siendo uno de éstos el señor Semprún.

La opinión de un datista. Un significado íntimo del señor Dato, después de censurar con dureza el acto del señor Maura, impropio de quien ha sido ministro del Rey, decía, sobre las renuncias, que excepto cuatro ó cinco, las demás quedarán en nada.

Si las Cortes hubieran estado abiertas—añadía—no se hubieran dado tanta prisa a renunciar, aunque muchos no han renunciado nada hoy, pues el acta se la deben a personas, que no son los señores Maura y La Cierva.

Nosotros, amigos del señor Dato, no renunciaremos el acta, y creo, que casi todos hemos escrito al señor Maura comunicándole esta resolución, a pesar de los respetos que nos merece el que hasta ayer fué nuestro jefe.

La reunión de ex ministros. A la entrada.

A las cinco y media de la tarde empezaron a llegar al domicilio del señor Azcárraga, ex ministros conservadores.

Los esperaban muchos periodistas.

El primero en llegar fué el señor Ugarte y tras él el propio general Azcárraga.

Este, respondiendo a preguntas de los periodistas dijo:

—Examinaremos el problema, que estimamos transcendental, en todos sus aspectos.

El señor Pidal dijo, que llevaba a la reunión ideas para todo lo digno y para todo lo necesario.

Urge rectificar—dijo—el estado de cosas que ha llevado a los conservadores a la actual situación; y añadió sentenciosamente—porque aquí, quie-

nes gobiernan, son los republicanos. Después llegaron los señores Dato, Sánchez Guerra, marqués de Pidal, Alledesalazar, Rodríguez San Pedro, Linera, Ferrándiz, González Besada, Bugarín y marqués de Vadillo.

No han concurrido, por hallarse enfermos, el marqués de Aguilar de Campó y el conde de Gasavalencia, y por estar ausentes el general Primo de Rivera, el duque de Mandas y el señor Domínguez Pascual.

No ha asistido el señor Sánchez de Toca, a quien tampoco se ha invitado por no figurar en la comunidad conservadora.

El señor La Cierva tampoco ha asistido, por haber renunciado el acta.

Del resultado de la reunión se facilitará a la Prensa una nota oficiosa.

Final de la reunión. A las ocho y media de la noche terminó la reunión de ex ministros conservadores.

Se pronunciaron en ella varios discursos de firme adhesión al señor Maura todos ellos.

De la reunión se dió a la prensa una nota oficiosa, que dice así.

"Se acordó por unanimidad: Primero.—Que la retirada del señor Maura responde a convicciones, patrióticas y nobilísimas, que los reunidos, en representación del partido, estiman en todo su valor.

Segundo.—Que identificados en absoluto y totalmente con su actuación, su criterio y la acertada dirección que imprime al partido, acuerdan, que los señores Azcárraga y Dato convengan a las minorías parlamentarias, para que éstas, seguramente competidas con los sentimientos que han tenido unánime expresión en la junta, promuevan una manifestación de todos los elementos sociales que constituyen las fuerzas conservadoras, haciendo ostensible la solidaridad en que se hallan con el señor Maura.

Tercero.—Que para hacer más eficaz este propósito, esperan que a la próxima reunión de las minorías presenten su valioso concurso los diputados y senadores que hayan dimitido."

Al salir los ex ministros, el público que llenaba el portal del domicilio del señor Azcárraga, del que formaban parte muchos senadores y socios de la Juventud conservadora, vitorearon al señor Maura, único jefe, y al señor La Cierva.

La reunión de las minorías conservadoras se verificará a microscopos.

Después de la reunión. Conoció el resultado de la reunión de ex ministros conservadores se han hecho muchos comentarios sobre la nota oficiosa.

Unos la consideraban vaga.

Otros la juzgaban una contestación de toda la opinión conservadora a la conducta de altas personas al promover la manifestación a que alude la nota.

No se dan nombres. El señor Moret ha ordenado, que no se faciliten en el Congreso los nombres de los diputados que renuncien el acta.

Los senadores que han renunciado, son el marqués de la Torre, don Antonio Cervera, el conde de Salent y el señor Semprún.

Consejo de Maura. El señor Maura ha expresado a sus amigos un agradecimiento por la renuncia de actas, pero les ha expresado su deseo de que no renuncien más.

Esto no obstante, muchos esperan el resultado de la reunión de ex ministros para resolver.

Están dispuestos a renunciar el cargo los concejales y diputados provinciales conservadores por Madrid.

Contra la disolución. Se ha observado hoy en los conservadores una reacción contraria a la disolución del partido.

Los que estaban más indignados ayer, amenazando con hacer y acontecer, hoy están más tranquilos.

Varias notas. Parece, que el conde de Romanones, durante su estancia en Múndela, habló al Rey de la resolución del señor Maura.

Se anadó, que el Rey le manifestó cuanto ha dicho en el Consejo de hoy.

El señor La Cierva escribió hoy al señor Azcárraga manifestándole, que se abstendrá de asistir a la reunión de ex ministros, porque su abstención en la política responde a una resolución adoptada con carácter irrevocable.

La Cierva, jefe. A última hora en el Congreso, los cervistas propalaban que el señor La Cierva se abstiene ahora de la política, pero que en las próximas elecciones se presentaría tremolando la bandera íntegra del señor Maura.

Cuantos lo oyeron, lo tomaron a broma.

Objeto de una visita. Se asegura, que la visita que hizo hoy el señor Sánchez de Toca al señor Maura; fué para expresarle, que como ya no era jefe del partido conservador, volvía a reanudar la antigua amistad.

De baja. La Juventud conservadora en pleno, se daré de baja en el Círculo.

Un recuerdo de Cánovas. El señor Navarro Reverter ha manifestado que se condola de la determinación del señor Maura, aunque más grave sería que los ex ministros le secundaran.

Después recordó los trabajos de Cánovas, para atraer a los republicanos a la legalidad, cosa que considero bastante mejor—dijo—que enjuararlos como fieras y excitarlos para que rompan la jaula y devoren las instituciones.

Un periodista que le oía, le interrumpió diciendo:—Es que aquellos eran vencidos y no vencedores.

El señor Navarro Reverter contestó:—No tan vencidos, porque unas veces sacaba los barcos y otras hacían sublevaciones.

Notas políticas. Madrid 2. Consejo en Palacio.

Seguindo la costumbre establecida, hoy como jueves, se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

Ha durado el Consejo dos horas. Al salir de él, lo relató el conde de Romanones a los periodistas en los siguientes términos.

Me he ocupado—dijo—de política internacional, fijándome especialmente en la conferencia que celebran en Londres, para concertar la paz, los delegados turcos y balcanicos.

El único punto pendiente, es la cesión de Andrinópolis, que rechaza Turquía.

Entré al Rey, del Consejo que celebramos anoche, exponiendo los puntos que constituyen nuestras principales preocupaciones, singularmente en el orden económico.

Presentándose mal ano por consecuencia de la crisis agraria que ha producido la sequía, necesitamos atajarla con un plan completo de obras, dando colocación a los obreros.

Nos hemos ocupado de los planes de Hacienda y política que desarrollaremos en Marruecos, para lo cual confiamos en un plan.

Tratamos de la retirada del señor Maura, lamentándola y juzgándola injustificada, a pesar de los móviles elevados que ha querido tener.

El Rey dedicó al señor Maura frases de consideración, al mismo tiempo que expresaba su confianza en mi Gobierno y en mi persona.

Espero—añadió el conde de Romanones—que el partido conservador, percatándose de la importancia que tendría secundar la conducta del señor Maura, lo pensará bien antes de resolver, porque estas cosas perjudican a la Monarquía.

En la sustanciación de la última crisis, no ha habido ninguna falta. Si la hubiera, yo sólo sería el culpable, y a mí debían exigirse las responsabilidades, pero nunca debían ir los ataques contra instituciones que hemos declarado irresponsables.

Yo sólo tengo la culpa de que no hubiera consultas.

Hasta conozco los acuerdos que se adoptarán en la reunión de ex ministros conservadores, pero la prudencia me obliga a guardar absoluta reserva.

El ministro de la Gobernación me ha dicho, que ignora que haya presentado la renuncia ninguno de los conservadores de provincias, que tienen cargos electivos.

Admitiremos la renuncia de consejero de Estado al marqués de Figueroa, por tratarse de un nombramiento de real decreto.

No es exacto, que anoche visitara al señor Maura.

En el orden personal se guardó toda clase de consideraciones, pero ayer, como no fuera para felicitarle por la entrada de año nuevo, no tenía objeto mi visita, porque spongo que no iba a darle las gracias por el documento publicado, que ha producido los actuales acontecimientos políticos.

No hemos tratado nada de la provisión de altos cargos, pero ahora—terminó—lo iremos haciendo.

Poseción de ministros. Hoy ha llegado a Madrid el general Pidal, quien ha dado posesión al señor Gimeno del ministerio de Marina.

También se ha posesionado el señor Navarro Reverter.

Le ha dado la posesión el ministro de Estado saliente, señor García Prieto.

El personal del departamento hizo a éste una cariñosa despedida.

Gimeno por Romanones. A vista de que sus ocupaciones impiden al jefe del Gobierno ir a Novelda para desahuciar la estatua de Jorge Juan, le sustituirá el ministro de Marina señor Gimeno, quien saldrá mañana de Madrid acompañado de los diputados alcañinos.

La capacidad económica. El ministro de Hacienda, señor Suárez Inclán, hablando de la baja en la recaudación de 1912 ha manifestado que es condicional, pues precisa recordar, que el año anterior, por la ley ley de depósitos en caja, se hizo una formalización que ascendió a 21 millones de pesetas, de lo cual resulta que en vez de disminuir ha habido este año una alza de seis a siete millones.

Esto—dijo—es consolador. Revela el ascenso progresivo de la capacidad económica del país, que ni se interrumpe, ni se detiene.

En 1910 ascendió la recaudación obli gaciones del Tesoro; en 1911 excedió de 88 millones y este año ha pasado de 94 ó 95.

Esto lo atribuyo al progreso del país, en quien tengo fe ciega.

Ciara, que en el resultado de la recaudación influye mucho la buena ad-

ministración y el fomento de la riqueza pública, que es la base de la tributación.

A esto han contribuido igualmente liberales y conservadores, pero desde los tiempos del señor Villaverde se viene notando un avance incesante de las fuerzas económicas de la nación, revelador de una vitalidad muy lisonjera.

Información financiera. BOLSA DE MADRID.

Table with columns: Valores del Estado, Día 31, Día 2. Rows include Interior fin corriente, fin próximo, cotizado serie F, etc.

Table with columns: País a la vista, Francos, Libras. Rows include París a la vista, Francos, Libras, Londres.

Table with columns: País a la vista, Francos, Libras. Rows include París a la vista, Francos, Libras, Londres.

Table with columns: País a la vista, Francos, Libras. Rows include París a la vista, Francos, Libras, Londres.

BOLSA DE PARIS. 4 por 100 ext. español, 00/00, 00/00. 4 por 100 francés, 00/00, 00/00.

BAJA EN LA RECAUDACION. Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, la recaudación durante 1912, ha sufrido una baja de 14.889.495 pesetas, en relación con la que se obtuvo el año anterior.

El conflicto balkánico. Madrid 2. Suspensión de las negociaciones.

Dicen de Londres, que el plenipotenciario de Bulgaria, ha declarado, que si mañana los delegados turcos no presentan nuevas proposiciones, cediendo Andrinópolis a los estados aliados, las negociaciones para la paz quedarán suspendidas.

Se sabe que los delegados balcanicos exigirán también las islas del mar Egeo.

La actitud de Turquía. El delegado turco, que se halla en Londres negociando la paz ha hecho las declaraciones siguientes:

Hemos abandonado—dijo—un territorio de enorme extensión y lo hemos abandonado, porque se nos ha vencido, pero sobre todo, porque Turquía se ve sola. Las amistades y simpatías con que contaba en otro tiempo no aparecen por ninguna parte.

Hemos cedido Macedonia, por espíritu de conciliación.

Deseo que la guerra no prosiga, pero hoy dos puntos en que nunca cedemos: ni cedemos la ciudad de Andrinópolis, ni las islas del mar Egeo.

Amistad, pero firmeza. El Gabinete de Viena ha dado instrucciones al embajador de Austria Hungría en Constantinopla, para que haga a la Sublime Puerta nuevas ob-

servaciones en términos amistosos, pero firmes, con objeto de lograr que Turquía muestre un espíritu de conciliación en las negociaciones de paz.

Se trata de aconsejar a Turquía, que se resigne a perder Andrinópolis. Se espera que Turquía termine cediendo.

Apuestos militares. El Gobierno turco prosigue haciendo grandes apuestos militares.

Han llegado a Constantinopla numerosas fuerzas.

De los puertos del Mar Negro han llegado a la capital 5 000 hombres y 8 000 cubren los ferrocarriles de Anatolia, 6 000 acampan en Scutari.

De Asia, sobre la ribera del Bósforo, hay 15 000 y 30 000 coloniales se hallan en Isnad.

La mayoría de estas fuerzas es probable que se las embarque con destino a Gallinópolis.

De Ismid han zarzado dos vapores atestados de tropas y material de guerra.

El ministro de Marina ha pedido a Alemania grandes cantidades de municiones, torpedos y minas submarinas.

Se concede gran importancia a estos apuestos.

Una fiesta interrumpida. Madrid 3. Explosión en el Guadalete.

Desde el Puerto de Santa María dan cuenta de un desgraciado suceso ocurrido hoy.

A la una de la tarde fondó en el río Guadalete una lancha de vapor que conducía a varios amigos que realizaban una gira.

Después de desembarcar los pasajeros, estalló la caldera.

La detonación fué enorme, levantando una inmensa humareda.

Toda la cubierta de la embarcación voló.

Inmediatamente acudieron varios obreros del muelle, encontrando al maquinista José Salas Miranda y al fogonero, casi carbonizados.

El primero se hallaba en la boca de la caldera cuando ocurrió la explosión.

Tiene en todo el cuerpo grandes quemaduras y los ojos achicharrados. Muchos pedazos de carbón se le incrustaron

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL y la ARGENTINA. LOS MAGNIFICOS TRASATLANTICOS DE LA Compania Austro-Americana. Sofia Hohenberg. Saldrán del puerto de Almería el día 15 de Enero de 1913. PARA BUENOS AIRES. Con escalas en Las Palmas, Río Janeiro, Santos y Montevideo.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FILTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER. Los Emplastos de filtro rojo del Dr. Winter curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

AURORA Compania Anónima de Seguros BILBAO. Capital social, 10.000.000 de pesetas. Capital desembolsado, 3.000.000 de pesetas. Director para las provincias de Almería y Granada, D. Miguel García Tarifa. Mesones 62.

Taller de Composturas de relojes, fonógrafos y electrodomésticos mecánicos, a precios muy económicos. Luis García Liger, San Jerónimo 11. Granada.

VIGOROSINA AGUIRRE. Cura Tuberculosis y Catarros crónicos. FÓRMULA: Arrhenal - Nucleina - Thiocol y Bálsamo de Tolú. CINCO pesetas frasco. De venta en las principales Farmacias de Granada.

Almanaque Bailly-Baillière ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1913. 550 PÁGINAS DE TEXTO. = MÁS DE 1.000 GRABADOS. Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores. REGALA 472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 34.151 para el sorteo de Navidad.

La TINTA se CONVIERTE en ORO. Para anuncios en todos los periódicos de España. A. REYES MORENO. MADRID. Presupuesto gratis a las casas que lo soliciten. ABADA, 5, 1.º - MADRID.

El 02. Los Salva Vidua Fluo Revo? No es este bicentenario de haberse fundado por las reformas y proyección de vides y flores de las mejores variedades, en el día de los santos patronos de España, de los Sres. H. y S. de Vides.

JUAN GARRARA E HIJOS. Calle Real. Gibraltar. VAPORES para LAS AMÉRICAS. SALIDAS DURANTE EL MES DE ENERO. (Salvo modificación) Para Santos y Buenos Aires. Día 11 de Enero, el paquete italiano San Guglielmo. Día 21 de Enero, el paquete italiano BOLOGNA.

PLATA. Saldrá de Almería el 22 de Enero, para Buenos Aires. Estos vapores admitirán pasaje en Camara de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 4.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. A los nevados y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere.

Amor de cría con leche fresca, primera, para cada uno de los p. d. r. s. Derán razón en la Posada de la Rosa, calle de la Alhondra preguntando por Antonio Muraleda. Buen negocio. Se traspasa una casa de huéspedes con pupilo todo el año. Plaza de Mariana Pineda núm. 13.

La profesora madrileña de corte y confección que ofrece sus clases en la calle de San Sebastián número 1 segundo. Las señoritas pueden aprender a cortar y confeccionar toda clase de prendas por el mejor método conocido y adquirir la práctica necesaria para confeccionar todas cuantas prendas presenten la moda. Las clases son lunes, miércoles, y viernes, de 3 a 6 tarde. Precio módico; para más detalles, San Sebastián, 1, segundo, izquierda.

EL LEON. En los grandes y serendipitados almacenes de tejido se están recibiendo importantes remesas de géneros para la temporada de invierno tanto de señora como de caballero. Este establecimiento ofrece a su numerosa clientela colorida existente en pañería selectas novedades en cortes de gabanes y trajes puramente ingleses. Estambres, Patenes, Gergal, Vicuña, Paños de capas, Astrakan, y embozos, Capas confeccionadas y pelizadas. Inmenso surtido en fantasías de lana y seda de extraordinaria novedad para vestidos de señora. Gran novedad en terciopelos tornasol y chiné. Paños de señora. Paño abrigo dos caras, Paño, Mantelitas y Pielas lana. Magníficos cuellos piel renard y mongolia. Todo lo que se desee en Flanela piqué, Antrax y Granité. Abrigos confeccionados para señora, último modelo parisiense. Especialidad en género de punto de lana y algodón. No hay que dudarlo, para novedades y baratara, no hay casa como EL LEON. Mesones, 98. - Ahora Poeta Zorrilla, 98. Precio fijo. Ventas al contado.

que, y por eso es he preparado una sorpresa—dijo el de Harville. —¿Qué sorpresa?—preguntó el de Lucenay imprimiendo al cuadro un peligroso bamboleo. —Vais a desprender ese cuadro, y os casará sobre la cabeza. —¡Diabli! ¡Es verdad! Tenéis una vista de linco. Pero veamos la sorpresa. He convidado a algunos amigos para que os acompañen a almorzar. —¡Bien, bravo, bravísimo, superbravísimo!—gritó el de Lucenay desahogado terriblemente batostoso en los cojines del sofá. —Pero ¿quién viene, Saint Remy? No, porque está en el campo hace algunos días. No sé qué hace en el campo con el invierno que corre. —¿Estáis seguro de que no se halla en París? —Y tan seguro. Le escribí para que me sirviese de testigo, y como estaba ausente, tuve que recurrir a lord Douglas y a Suzanne. —Buen acuerdo he tenido: los dos vendrán a almorzar. —¡Bravo, bravo, bravo!—gritó de nuevo el de Lucenay. Y en seguida empezó a revolverse en el sofá acompañando sus gritos con una serie de saltos de tiburón capaces de alterar a la tripulación de un barco. La llegada de Saint Remy interrumpió sus evoluciones acrobáticas. —No he tenido que preguntar si estaba aquí Lucenay—dijo al en-

Se vende gran mesa de comedor, antecámara lavabo, espejo de nogal, puerta tallada, armarios, urnas doradas y una historia natural, última edición, por el doctor Aebrehm, nueve tomos. Calle Navarrete núm. 3. Se vende un armario libro, mesa de escritorio, lavaboy y antecámara, y resaca. Calle de Navarrete acetería, carán razón.

Se ofrece para joven y sola para acompañar señoritas a cuidar niños y hacerse cargo de casa de señor viudo y caballero solo. Se de cuentas y labores y es de buena familia. Razón, Cobas 12, principal (Fonda).

IMPORTANTE. En los grandes y serendipitados almacenes de tejido se están recibiendo importantes remesas de géneros para la temporada de invierno tanto de señora como de caballero. Este establecimiento ofrece a su numerosa clientela colorida existente en pañería selectas novedades en cortes de gabanes y trajes puramente ingleses. Estambres, Patenes, Gergal, Vicuña, Paños de capas, Astrakan, y embozos, Capas confeccionadas y pelizadas. Inmenso surtido en fantasías de lana y seda de extraordinaria novedad para vestidos de señora. Gran novedad en terciopelos tornasol y chiné. Paños de señora. Paño abrigo dos caras, Paño, Mantelitas y Pielas lana. Magníficos cuellos piel renard y mongolia. Todo lo que se desee en Flanela piqué, Antrax y Granité. Abrigos confeccionados para señora, último modelo parisiense. Especialidad en género de punto de lana y algodón. No hay que dudarlo, para novedades y baratara, no hay casa como EL LEON. Mesones, 98. - Ahora Poeta Zorrilla, 98. Precio fijo. Ventas al contado.

Ignacio y Matias Niewa COSECHEROS DE VINOS DE VALDEPEÑAS. De cosecha propia. PRECIOS. Valdepeñas añejo, tinto 16 litros 6. Valdepeñas extra, tinto y blanco, idem 8. Valdepeñas ajerezado, idem 18. Vinagre vinico garantizado, idem 7. Idem, id. id., litro 0'80. Alcohol vinico 2'50. Idem desnaturalizado 1. Aguardiente de Cañalla, Rute y Constantino.

DINERO BARATO. Prestamos hipotecarios al 4% 100 anual sobre toda clase de fincas. Se adelantan fondos para levantar hipotecas de préstamos, para comprar, dadas y otras fincas, y para cubrir pleitos. De 5.000 pesetas en adelante, amortizable en 10 años al 8.00 por 100 anual. Para más informes, dirigirse don Antonio Treastro Navas, Loja, calle del Cañal número 6.

EUGENIO SUÉ Los Misterios de París 146. ALMUERZO DE HOMBRES CAPITULO XLVII. Entró el de Lucenay en el cuarto del marqués de Harville. La herida ha sido tan ligera, que ya no le movaba vendaje, y no se notaba el menor cambio en su semblante altivo, ni en su agitación continua, ni en su semblante altivo, ni en su agitación continua, ni en su invencible manía a referir cuentos y gracias picarescas. A pesar de sus extravagancias, de sus chistes de mal gusto, y de una vanidad desmesurada, que daba a su aspecto casi grotesco, el duque de Lucenay no resultaba vulgar, gracias a cierta dignidad natural y a una obstinada impertinencia que no le abandonaba nunca. —¿Cuán diferente debéis suponerme hacia todo lo que os pertenece, amigo Enrique!—dijo el de Harville alargando la mano al duque. —Pero no he sabido vuestra aventura desagradable hasta esta mañana.

—Locuras elegantes y de buen gusto, como la de arruinaros con vuestra magnificencia de Sardanápalo. Eso, pase; pero ir a enterraros en un agujero como la corte de Gerolstein! ¡Vaya una opurcencia diabólica! Eso no es locura, es temeridad, y vos tenéis demasiado talento para hacer tonterías. —Cuidado con la lengua, amigo Lucenay; si decís mal de esa corte alemana, es vais a indisponer con d'Harville, amigo íntimo del gran duque reinante, que, dicho sea de paso, me recibió muy bien la otra noche en la embajada de \*\*\*. —Si le conocierais, Enrique, como yo—dijo el de Harville—conoceríais que Saint Remy debe pasar algún tiempo en Gerolstein. —Lo creo, marqués, aunque dicen por ahí que ese vuestro duque es bastante original. De todos modos, creo que un elegante como Saint Remy no puede vivir sino en París, porque en ninguna parte puede ser apreciado como aquí. Acababan de llegar los demás convidados, cuando entró José y habló en voz baja con su amo. —Con vuestro permiso—dijo el marqués.—Está ahí el joyero de mi mujer, una sorpresa que voy a darla. Ya sabéis, Lucenay, que vos y yo somos maridos modelos. —No me habéis de sorprender—exclamó el duque.—¡Mi mujer me ha dado ayer una, que ya...

Buena ganga. Vendo armario de dos luras, entredós, estrado, lavaboy, espejo tallado, armario ropero, mesa escritorio y otros efectos, San Juan baja número 6. Aguardientes anisados finos de la acreditada casa de Nicolás Luque Navajas de Rute. Especialidad Antequita y Vicente Pastor. Para pedidos, Alhóndiga, 38 y Plaza de la Trinidad.

EL PARAISO. El que quisiera gozar de los sublimes encantos de la Naturaleza, acudir a armonioso y pintoresco maridaje. EL PARAISO. El que quisiera gozar de los sublimes encantos de la Naturaleza, acudir a armonioso y pintoresco maridaje.

—¿Algun regalo magnífico? —Sí, me pidió... cien mil francos. —Y como sois tan espléndido, se los habréis... —Prestado, hipotecándome su hacienda de Arnouville; cuenta y razón sustentan amistad. Pero a pesar de todo, prestar cien mil francos en dos horas a una persona que los necesita, es cosa tan de agradecer como rara. —No es verdad, disipador, vos que sois tan varado en eso de empréstitos?—dijo riendo el duque al de Saint Remy, sin comprender el alcance de sus palabras. Raborizóse un poco el vizeconde, a pesar de su audacia, y dijo al fin con desearo: —¡Cien mil francos! Es enorme. ¿Y para qué puede necesitar cien mil francos una mujer? Un hombre pase. —Que me maten si sé lo que quiere hacer mi mujer con esa cantidad. Pero ni me van ni me vienen. Dudas de teoedor probablemente; algunos tenderos que se habrán cansado de esperar, allá ella. Además, amigo Saint Remy, ya conocéis que al prestar el dinero a mi mujer, hubiera dado pruebas de un gusto detestable preguntándole para qué los quería. —Sin embargo, los que prestan quieren saber para qué va a servir su dinero—respondió sonriendo el vizeconde. —Ya que tenéis tan buen gusto Saint Remy—dijo el marqués—vais a ayudarme a escoger el aderezo que quiero regalar a mi mujer; vuestra yeta consagrará mi elección, pues tenéis jurisdicción soberana en punto a modas. Entró en este el joyero con varias cajitas en una bolsa de cuero. —¡Hola! Es Mr. Baudoin—exclamó el de Lucenay. —Servidor vuestro, señor duque. —Estoy seguro de que sois vos el que arruináis a mi mujer con esas tentaciones del diablo—añadió el de Lucenay. —La señora duquesa no ha hecho más este invierno que desmontar sus diamantes—dijo el joyero con algún embarazo. —Justamente el paso que venís aquí es los entregué a la señora duquesa. El de Saint Remy sabía que la de Lucenay, para sacarle de apuros, había cambiado sus diamantes por pedrería falsa; sintió, por consiguiente, este impertuno encuentro, y dijo con audacia: —¡Qué curiosos son estos maridos! No respondáis, Mr. Baudoin. —¡Curioso yo! Todo menos eso—replicó el duque—mi mujer es quien paga y bien puede tener curiosos, porque es más rica que yo. Durante este coloquio, Mr. Baudoin había extendido sobre la mesa varias cartas admirables de rubíes y diamantes. —¡Qué agual! Divinamente en